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专题强化训练(三)
概　　率
(30分钟　50分)
一、选择题(每小题3分，共18分)
1.下列试验属于古典概型的有　(　　)
①从装有大小、形状完全相同的红、黑、绿各一球的袋子中任意取出一球，观察球的颜色；
②在公交车站候车不超过10分钟的概率；
③同时抛掷两枚硬币，观察出现“两正”“两反”“一正一反”的次数；
④从一桶水中取出100mL，观察是否含有大肠杆菌.
A.1个



B.2个



C.3个



D.4个
【解析】选A.古典概型的两个基本特征是有限性和等可能性.①符合两个特征；对于②和④，基本事件的个数有无限多个；对于③，出现“两正”“两反”与“一正一反”的可能性并不相等.
2.任取两个不同的1位正整数，它们的和是8的概率是　(　　)
A.[image: image2.png]24












B.[image: image4.png]



C.[image: image6.png]












D.[image: image8.png]



【解析】选D.1位正整数是从1到9共9个数，其中任意两个不同的正整数求和有8+7+6+5+4+3+2+1=36种情况，和是8的共有3种情况，即(1，7)，(2，6)，(3，5)，所以和是8的概率是[image: image10.png]


.
【补偿训练】一袋中装有大小相同，编号分别为1，2，3，4，5，6，7，8的八个球，从中有放回地每次取一个球，共取2次，则取得两个球的编号和不小于15的概率为　(　　)
A.[image: image12.png]










B.[image: image14.png]ca




C.[image: image16.png]










D.[image: image18.png]ca




【解析】选D.基本事件为(1，1)，(1，2)，…，(1，8)，(2，1)，(2，2)，…，(8，8)，共64种.

两球编号之和不小于15的情况有三种，

分别为(7，8)，(8，7)，(8，8)，

所以所求概率为[image: image20.png]ca



.

3.在全运会火炬传递活动中，有编号为1，2，3，4，5的5名火炬手.若从中任选3人，则选出的火炬手的编号相连的概率为　(　　)
A.[image: image22.png]











B.[image: image24.png]



C.[image: image26.png]











D.[image: image28.png]



【解析】选A.从1，2，3，4，5中任取三个数的结果有10种，其中选出的火炬手的编号相连的事件有：(1，2，3)，(2，3，4)，(3，4，5)，所以选出的火炬手的编号相连的概率为P=[image: image30.png]


.
4.任意抛掷两颗骰子，得到的点数分别为a，b，则点P(a，b)落在区域|x|+|y|≤3中的概率为　(　　)
A.[image: image32.png]36












B.[image: image34.png]



C.[image: image36.png]












D.[image: image38.png]



【解析】选D.基本事件为6×6=36，

P(a，b)落在区域|x|+|y|≤3中的有(1，1)，(1，2)，(2，1)，

所以P=[image: image40.png]


=[image: image42.png]


.

5.在棱长为a的正方体ABCD􀆼A1B1C1D1中随机地取一点P，则点P与正方体各表面的距离都大于[image: image44.png]


的概率为　(　　)
A.[image: image46.png]











B.[image: image48.png]



C.[image: image50.png]












D.[image: image52.png]



【解析】选A.符合条件的点P落在棱长为[image: image54.png]


的正方体内，根据几何概型的概率计算公式得P=[image: image56.png]


=[image: image58.png]


.
6.如图，两个正方形的边长均为2a，左边正方形内四个半径为[image: image60.png]


的圆依次相切，右边正方形内有一个半径为a的内切圆，在这两个图形上各随机撒一粒黄豆，落在阴影内的概率分别为P1，P2，则P1，P2的大小关系是　(　　)
[image: image61.jpg]ool®




A.P1=P2







B.P1>P2
C.P1<P2







D.无法比较
【解析】选A.由题意知正方形的边长为2a.左图中圆的半径为正方形边长的[image: image63.png]


，故四个圆的面积和为πa2，右图中圆的半径为正方形边长的一半，圆的面积也为πa2，故P1=P2.
二、填空题(每小题4分，共12分)
7.一颗骰子抛掷2次，观察出现的点数，并记第一次出现的点数为a，第二次出现的点数为b，则a+b能被3整除的概率为　　　　.
【解析】把一颗骰子抛掷2次，共有36个基本事件.

设“a+b能被3整除”为事件A，有(1，2)，(2，1)，(1，5)，(2，4)，(3，3)，(4，2)，(5，1)，(3，6)，(4，5)，(5，4)，(6，3)，(6，6)，共12个.

P(A)=[image: image65.png]36



=[image: image67.png]


.

答案：[image: image69.png]



8.已知函数f(x0)=log2x，x∈[image: image71.png]


，在区间[image: image73.png]


上任取一点x0，使f(x0)≥0的概率为　　　　.
【解题指南】由f(x0)≥0求出x0的取值范围，然后利用几何概型求解.

【解析】因为f(x0)≥0，

即log2x0≥0，得x0≥1，

故使f(x0)≥0的x0的区域为[1，2]，

则P=[image: image75.png]Il i



=[image: image77.png]


.

答案：[image: image79.png]



【补偿训练】已知直线y=x+b，b∈[-2，3]，则该直线在y轴上的截距大于1的概率是　(　　)
A.[image: image81.png]












B.[image: image83.png]



C.[image: image85.png]












D.[image: image87.png]



【解析】选B.区域Ω为区间[-2，3]，子区域A为区间(1，3]，而两个区间的长度分别为5，2.

所以P=[image: image89.png]


.

9.(2015·嘉庆高一检测)如图，利用随机模拟的方法可以估计图中由曲线y=[image: image91.png]


与两直线x=2及y=0所围成的阴影部分的面积S：
[image: image92.jpg]B <





①先产生两组0～1的均匀随机数，a=RAND，b=RAND；
②做变换，令x=2a，y=2b；
③产生N个点(x，y)，并统计满足条件y<[image: image94.png]


的点(x，y)的个数N1，已知某同学用计算器做模拟试验结果，当N=1 000时，N1=332，则据此可估计S的值为　　　　.
【解析】根据题意：满足条件y<[image: image96.png]


的点(x，y)的概率是[image: image98.png]332
1000



，矩形的面积为4，

则有[image: image100.png]


=[image: image102.png]332
1000



，

所以S=1.328.

答案：1.328

三、解答题(每小题10分，共20分)
10.随意安排甲、乙、丙3人在3天假期中值班，每人值班1天，则：
(1)这3人的值班顺序共有多少种不同的排列方法?
(2)这3人的值班顺序中，甲在乙之前的排法有多少种?
(3)甲排在乙之前的概率是多少?
【解析】(1)3个人值班的顺序所有可能的情况如图所示.
[image: image103.jpg]


　[image: image104.jpg]


　[image: image105.jpg]



由图知，所有不同的排列顺序共有6种.

(2)由图知，甲排在乙之前的排法有3种.

(3)记“甲排在乙之前”为事件A，

则P(A)=[image: image107.png]


=[image: image109.png]


.

11.已知关于x的二次函数f(x)=ax2-4bx+1.
(1)设集合A={-1，1，2，3，4，5}和B={-2，-1，1，2，3，4}，分别从集合A，B中随机取一个数作为a和b，求函数y=f(x)在区间[1，+∞)上是增函数的概率.
(2)设点(a，b)是区域[image: image111.png]+y—-8<0,
g>o,
v >0



内的随机点，求函数f(x)在区间[1，+∞)上是增函数的概率.
【解析】要使函数y=f(x)在区间[1，+∞)上是增函数，则a>0且-[image: image113.png]


≤1，

即a>0即2b≤a.

(1)所有(a，b)的取法总数为6×6=36个，满足条件的(a，b)有(1，-2)，
(1，-1)，(2，-2)，(2，-1)，(2，1)，(3，-2)，(3，-1)，(3，1)，
(4，-2)，(4，-1)，(4，1)，(4，2)，(5，-2)，(5，-1)，(5，1)，
(5，2)共16个，

所以，所求概率P=[image: image115.png]36



=[image: image117.png]


.

(2)如图，求得区域[image: image119.png]+y—-8<0,
g>o,
v >0



的面积为[image: image121.png]


×8×8=32.

[image: image122.jpg]



由[image: image124.png]{x+y—8

x—2y=0




求得P([image: image126.png]16



，[image: image128.png]


)，

所以区域内满足a>0且2b≤a的面积为[image: image130.png]


×8×[image: image132.png]


=[image: image134.png]32



.

所以，所求概率P=[image: image136.png]


=[image: image138.png]


.
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